



吃过早餐,把孙子送到学校,现年62岁的甄庆芬和往常一样,来到家门口的图书馆,看看书,喝喝茶。

甄阿姨是山东人,退休后便跟随子女来到成都青羊区居住。“这个图书馆虽然不大,但是条件好、又安静,自从开始营业,我就每天都要来坐坐。”老人口中的图书馆,是坐落在贝森路36号,由青羊区文体旅局联合四川省图书馆共同打造的“银杏书馆”。西式的建筑外观,乍眼看上去让人很难想到这是一个图书馆。这里的工作人员介绍说:“尽管现在我们还是试运营阶段,但是每天早上和下午,还是有很多居民来这里阅读的。”当天,记者看到,借阅图书的读者络绎不绝,不少市民带着孩子在这里阅读,一人一桌,临窗阅读。

银杏书馆的对面便是在成都赫赫有名的西村时尚文化产业园。这里集复合型办公区、艺术品展览和交易空间、创意企业孵化器等于一体,是很多年轻人的“打卡圣地”。“时尚、艺术”是这里独有的标签,而位于这里负一楼的“独活”书店则为产业园增添了文化温度。

## 大观园

【第141期】

### 成都成立 百亿规模文创产业 投资基金

新华社成都9月25日电(记者李倩薇)为助力成都市文创产业的发展,成都市文创产业发展投资基金25日宣告成立,该基金由成都市委宣传部牵头组建,将达到百亿元规模。

据悉,成都市设立这一基金,一是为了改变文创企业投融资渠道不畅局面,补齐成都文创金融短板;二是充分发挥政府资金的杠杆作用,推动政府资金“由补改投”,提升资金使用效率并吸引更多专业社会资本进入文创领域;三是助力成都建设全面体现新发展理念城市以及世界文化名城。

目前已有北京、上海、杭州多家公司表达参与设立子基金的意愿,主动参与子基金的资金规模已超过20亿元。

### 西安:公共占道停车将 更加“智慧”

新华社西安9月26日电(记者刘彤)记者从西安市机动车停放服务中心了解到,通过北斗卫星定位停车诱导系统、智能地锁、共享停车系统等多种科技手段,西安公共占道停车将更加“智慧”。

西安市机动车停放服务中心信息部部长张小勇说,停车共享系统是运用互联网技术,解决停车位紧缺的问题,盘活现有停车位资源。

张小勇举例介绍说,早高峰,某个医院里面的停车位紧缺,而周边小区的停车位比较空闲,就可以通过共享,在高峰期将小区的车位拿出来使用。晚上医院车位空闲时,社会车辆也可共享利用。

目前西安市机动车停放服务中心已对西安主要地方的停车资源进行了摸底,并在政府机构办公场所以及小区停车场进行试点。张小勇说,停车共享系统主要是需要建立停车管理大数据平台,实现泊位注册,合理调配利用,这将大大缓解停车难问题。

据介绍,目前西安大约有5000余个零散的公共占道泊位,西安市机动车停放服务中心在这些零散车位安装了智能底盘锁,用于无人管理。这些安装在地上的锁平时是放下来的,有车辆停进之后,智能底盘锁会自动打开升起,车主驶离时只需用手机扫描停车位上的二维码付款后就可以离开。

### 哈尔滨: 抓拍“霸道公交”有奖

新华社哈尔滨9月21日电(记者强勇)公交车“横冲直撞”、等车时间过长、司机态度差,黑龙江哈尔滨市近日启动国有公交线路违法违规行为整治行动。市民发现国有公交线路存在违规等行为,可通过“哈尔滨公交”微信平台投诉,有效投诉可获得相应奖励。

哈尔滨交通集团公交公司对近期存在违规行为的公交线路及驾驶员进行通报及处罚,11名违规驾驶员下岗培训,取消当月运营奖及安全奖;另有11条线路因出现大间隔,扣减车队长绩效工资600元,扣减副队长绩效工资300元。在此基础上集中整治国有公交线路违法违规行为,整个行动将持续到年底。

整治期间,哈尔滨交通集团公交公司启动“共创文明公交随手拍”活动,对有效投诉将给予10元至50元奖励。监督投诉范围包括公交车未按规定进站、强行并道、不礼让行人、闯红灯等违法驾驶行为,不使用文明用语、服务态度差、开车吃东西、吸烟、闲聊、接打电话、看手机等违规行为。

# 你离文化圈 只有十分钟

## ——成都市青羊区加强文化载体建设提升人文软实力

本报记者 唐丽屏

相遇的「契机」  
制造人与文化  
书店助力

### 教育给力

#### 满足“银发族”的精神生活需求

不仅仅是阅读的便利,真正让人民群众感受到公共文化生活的方便的则是“十分钟文化圈”的普及。在成都青羊区,居民从家中步行10分钟内,就有文化场所可休闲娱乐,乘坐公共交通工具10分钟,就有大型活动设施,满足了各类文化活动需求。当前,国内老龄化的趋势越发明显,老年人数量日益庞大,如何让老年人安度晚年成为当前社会聚焦的热点问题。在距离西村2公里之外的光华村街道,坐落着一所老年大学。有越来越多的老年人来到这里继续学习,在接受新知识的同时结识好友,充实生活。

刘新文是地道的成都人。记者见到他时,老刘正在成都市青羊区教育局老年大学学习声乐,那架势有板有眼、像模像样。老刘说,“以前没有啥事,为了打发时间,经常是和邻居们凑在一起打打麻将,坐久了不仅身体受不了,有时候还会因为打牌伤了邻里间的和气。自从到老年大学报了兴趣课程,我们现在经常在这里跳跳健身操、唱唱歌,还能认识很多邻居和朋友。”这个建筑面积达3580平方米的教育局老年大学,与青羊区教师活动中心、

社区教育学院合署办公,资源齐备,场地宽阔,集健身、学习、娱乐为一体的温馨港湾,是学员们的“家”。老年大学为老年人提供了学习绘画、舞蹈、手工艺品制作等各种课程。现在,每天都有几百人像上班一样准时来。

这样的公共文化设施让本地人有了幸福感,他乡人有归属感。63岁的伍阿姨,是随儿女一起来到成都的。刚到成都那几年,口音相异,没有朋友,让她感受到各种不适应。后来儿女听说家附近有老年大学,便带着伍阿姨来这里报了名。伍阿姨说:“我几乎天天来,一个是这里丰富了我的老年生活,二来给我的晚辈们做个榜样,让他们看看什么叫活到老学到老。”都说“少不离家老不挪窝”,年过花甲,异地买房,重新安家。没想到,伍阿姨在成都过得很开心。

据该活动中心负责人说,我们这个老年大学的课程特别丰富,学员都非常喜欢。有的课程出现了一座难求的情况。从这个情况也反映出了老年大学日益受到青睐的现状,也从一个侧面表现了当前公共文化服务改革的成果惠及了更多的市民。

### 激发活力

#### 构建独具特色的现代公共文化服务体系

秋夜的成都市劳动人民文化宫,微风渐凉。广场上,人潮如水。广场舞、轮滑队、踢毽子比赛……各种团队穿着各自的队服,在广场上各展风采,总数超过百人。居民叶女士跳完一曲广场舞后告诉记者,她今年69岁,只要天气好,每天都要到广场上跳会儿舞。“咱这个地方,不管是外来的还是本地的,不管是老的还是少的,都觉得很巴适!”

让公共文化服务惠及基层,实实在在提升老百姓的幸福感和获得感,是现代公共文化服务体系建设的重点。党的十九大报告也指出,要完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动。而丰富的群众文化已经成为青羊区的闪亮名片。“每年初,我们都会在全区开展公共文化服务需求调查,就场馆、读书、演出、培训、展览等8个方面进行详细调查。”青羊区文体局相关负责人介绍道。近年来,

青羊区创新性提出基层公共文化服务“文化三单”工作法,即群众文化需求清单、公共文化服务供给清单、满意度测评成绩单,以公众需求为导向供给公共文化产品和服务,变“政府配送”为“群众选择”,整体提升公共文化服务效能。而公共文化服务效能的提升则更多的体现了,让人民群众有了更多文化“获得感”。

从公共图书馆到实体书店再到老年大学,独具特色的现代公共文化服务体系已用实践证明,公共文化服务精准定制,方能事半功倍。在图书馆分馆,老百姓可以借阅到心仪的图书;老年大学,老年人有了学习的阵地;在文化广场,大家可以愉快地开展文体健身。这些精准定制的公共文化服务,看上去很“小”,却因小而更加细腻、更有温度,公共文化服务的最后一公里就此打通,让公共文化服务在真正惠及全民的过程中,以文化人,润物无声。



来到独活书店,给人的第一感受就像是图书馆的另一种打开方式,其现代简约的风格设计,主调为白色,配以原木的展桌,空间宽敞明亮,放松自在。店员向记者介绍:“独活,是味中药名,以其为名,有以阅读疗愈心灵和享受自我独处的意思。”

与传统店面相比,独活书店更具艺术气息,转角处温馨的灯光和座椅,以及流线型的书架,读者走进书店不仅能买书、借书,而且能与一群志同道合的人分享阅读时光,真的让人仿佛置身于私家书房。除了书籍,在独活书店,最吸睛的还要属挂在墙上的绘画作品。这些作品,有的是出自名家之手,有的是来自于新兴的绘画精英,让来购书、看书的人们,多了一丝艺术的韵味,为购书环境平添了一丝“小清新”的文化氛围。据店员介绍,独活书店有别于一般的书城,市民在这里还可以定期参加书店举办的各种体验式活动。

在店里,一位“独活”的铁粉,向记者说明了他之所以喜欢这里的原因。“其实它最与众不同的地方是会定期举办一些亲子活动,这样可以提高孩子们的观察、交往等各种能力,感受书与生活之间的密切联系。”

以书店为背景,以创新为根本,分享文化创意理念,传达生活可能,这便是现代社会新型书店存在的意义。如果说公共图书馆是城市重要的文化设施和文明载体,而实体书店则是城市重要的文化窗口和文化地标。由传统图书馆和实体书店组成的城市阅读空间里,上演着人与文化相遇、人与生活相遇、人与人相遇的无限可能。

